

## 兴趣班岂能沦为攀比工具

□苑广阔

周一围棋课,周三少儿编程课,周五拳击课,周六马术课,周日思维培训课……这是吉林长春一个7岁孩子的兴趣班课程表。课程不仅排得满,内容也与大众认知的钢琴、小提琴、舞蹈等相差很大。记者在吉林、湖南等地采访发现,如今部分家长为孩子挑选兴趣班时,不以孩子的意愿优先,而是专挑冷门、昂贵的课程。(9月6日新华社)

说到孩子的兴趣班,很多人会第一时间想到舞蹈、画画、篮球、足球等,但眼

下一些城市的家长们,如若给孩子报名学这些,可能会被视为“落伍、老土”,甚至被嘲笑“能力不够,家庭条件不好”。在有些家长的眼里,只有诸如棒球、橄榄球、击剑、冰球、马术等,才是高大上的,才是值得追捧的。

不知不觉间,由于所报兴趣班的差异,家长和孩子之间,已然形成一种隐秘的“鄙视链”。比如,在棋类运动中,会下围棋的就代表聪明、智商高,学国际象棋的就有资格鄙视学中国象棋的,军旗、五子棋、跳棋等更是入了眼。

当越来越多的家长意识到兴趣班

“鄙视链”的存在,不焦虑的也焦虑起来,焦虑的则变得更加焦虑。在“一切为了孩子”的鼓吹下,原来不报兴趣班的现在开始积极报名;原来所报的项目没有那么“高大上”的,则纷纷改弦易辙,重新报名。很多家长勉为其难,深受其累,却又无可奈何。

于是乎,儿童兴趣班这一原本为了孩子获得知识、提高能力、培养兴趣的课外培训,日益被异化。而作为参加培训的主角,也就是孩子自身,反而失去了主动选择的权利,导致他们真正的兴趣、爱好得不到应有的重视,也就失去

了发掘某方面潜能的机会。

一些家长之所以要违背孩子真正的兴趣爱好,给他们报名高大上的兴趣班,除了把学费昂贵曲解成“人生高贵”之外,也有着自己的小算盘。一方面,一些家长觉得一些冷门的项目、技能,对孩子小升初、中考乃至上大学都更有帮助;另一方面,有家长想要让孩子通过这些学费昂贵的兴趣班,融入富人圈子,给孩子攒下所谓的人脉。

可以说,正是这种世俗功利的算盘,让很多家长“不求对的,只求贵的”,推着自己的孩子“一条道走到黑”,但最

终却有可能错失孩子真正的兴趣所在,白白浪费时间、金钱和精力。

兴趣班不能沦为家长们相互攀比的工具。让孩子们们的兴趣班回归本质、远离“鄙视链”,需要政府的规范,学校的引导,但说到底还需要家长正视孩子真正的兴趣爱好,少一些世俗功利。



## 发力电商直播人才培养

### 我省高校争抢“头口水”

□本报记者 李平

这个暑期,温州商学院大二学生陈沛琪一直没回宁波老家,而是留在学校直播间苦练内功。两个月下来,她的“带货”能力增强了不少。

近年来,电商直播成为经济领域的“新宠”,而今年的疫情又让它成了风口,相关岗位人才需求直线上升。此前,中国农业大学发布了《2020中国农村电商人才现状与发展报告》,对未来农产品电商人才需求作出预估,认为到2025年缺口将达到350万人。

事实上,我省不少高校早就闻风而动。早在2017年,义乌工商职业技术学院就开设了电子商务专业(新媒体方向),试水电商直播人才培养。今年,该校还开发了全国首个电商直播专项职业能力考核规范标准,填补了国内该领域的空白。6月,义乌工商职业技术学院又成立了电商直播学院,颁布电商直播专业教学标准和人才培养方案。

前不久,浙江工贸职业技术学院也与阿里巴巴合作,在校内共建“阿里巴巴1688校内直播基地”,培育孵化承接商家代播需求的主播达人。另外,浙江广厦建设职业技术大学也挂牌成为东阳市电商直播人才孵化基地,旨在为当地蓬勃发展的直播产业及时输送人才。

省教育厅相关负责人告诉记者,电商直播尚处起步阶段,我省高职院校敏锐把握市场导向,适应产业需求,及时呼应产业对人才的需要,敢于先行先试,在直播电商人才培养上已走在全国前列。

而起步早也并非偶然。就拿义乌工商职业技术学院来说,学校地处电商重镇义乌,当地电商从业人员超50万人,数千名主播活跃在各大直播平台。北下朱村更是因为主播聚集,一度被称作“直播村”。记者了解到,北下朱村也是最早与义乌工商职业技术学院“结对”、共育高层次直播人才单位之一。

“我们也是边学边教,一方

面积积极练就内功,另一方面还要借力外界资源。”义乌工商职业技术学院电子商务专业主任邱阳说。由于直播行业迭代过快,需要不断地对已有课程进行完善、扩充。学院针对电商全产业链,从如何选品、运营、客服到营销心理和策划,以及直播剧本写作、产品文案策划、视频脚本撰写和短视频制作等方面的教学均有涉猎。

依托电子商务专业,温商院开始筹建网络直播学院,首批面向全校招聘120余名学生。目前,学院直播基地内已建成8个直播间。“后期还会根据教学及学生创业需要,建更多的直播间。”信息工程学院电子商务系主任陈久强说,眼下已经有温州的两家知名电商企业派出导师常驻校园,与电子商务专业教师1:1配比,给学生上课。

郑庆良是义乌工商职业技术学院的一名创业导师,涉足农特电商已有7个年头。他带的学生团队通过“练摊+直播”,帮助农户销售农特产品,范围覆盖浙江、甘

肃、新疆等多个省(区、市)。“与传统电商教学相比较,直播课更看重实战。”郑庆良说,一场成功的直播,需要的是包括策划文案、主播运营、直播运营人才在内的整个团队的支撑。

“以往是老师认为学生需要什么就讲什么;现在是学生需要什么,老师教什么。”在陈久强看来,直播课教学最大的难点在于,上课的模式改变了。以往是集中上课,现在变成了业务驱动,学生分成各个小组,分散到各个直播间,教师需要在真实的场景里教会学生各个环节所需的理论知识。他说,任课教师需要改变观念,还要和企业保持紧密联系,了解整个业态的发展,熟悉整个直播流程。



## 早教晚托齐上阵

开学后,不少家长尤其是外来务工人员又面临孩子“送学早、接学晚”的接管难题。日前,武义县升级放学后托管服务,增设早上“七点半课堂”,采用“早管+晚托”双线并行的模式,解决家长的实际困难。图为该县泉溪镇中心小学党员教师正在指导学生剪纸。

(本报通讯员 连旭敏 摄)

## 嘉兴推进3岁以下婴幼儿照护服务

本报讯(记者 金澜 通讯员 顾闻)日前,嘉兴市印发加快推进3岁以下婴幼儿照护服务工作实施方案,将造福全市约16.5万名0~3岁婴幼儿。

根据方案,嘉兴计划到2020年年底,建成2个以上具有地方特色和示范效应的婴幼儿照护机构,每个县(市、区)至少建成2个普惠性的婴幼儿照护机构,新建婴幼儿照护服务机构和新增托位数达到省要求。建立市、县、镇三级婴幼儿照护服务指导中心,婴幼儿健康管理率超过90%,婴幼儿家长科学育儿知识普及率超过80%。到2025年,每个县(市、区)建成至少1个具有地方特色和示范效应的婴幼儿照护机构,家庭、社区、机构“三位一体”网络基本建成,婴幼儿健康管理率超过95%,婴幼儿家长科学育儿知识普及率超过90%,婴幼儿照护服务机构从业人员持证率超过80%。

嘉兴市卫生健康委人口家庭与妇幼健康处处长钱红玉介绍,方案的亮点在于紧紧依靠社区开展工作,“0~3岁幼儿不适合长途跋涉,应依靠其在社区,因地制宜地新建、改扩建一批嵌入式、分布式、连锁化、专业化的婴幼儿照护服务机构或服务点,优先支持普惠性婴幼儿照护服务机构进驻社区开展服务”。据悉,该市在未来新社区建设中,将实现婴幼儿照护服务机构全覆盖;在老旧小区改造中,也会积极推动婴幼儿照护服务设施、社区服务中心,以及医护、养老、体育等设施共享共建。

## 桐庐2000名学子喜获升学红包

本报讯(通讯员 赵文静 陶元)“你们是桐庐的佼佼者,愿你们在逐梦路上脚踏实地、步履铿锵,行稳致远、前程似锦!”近日,即将迈入大学的王昊宇从桐庐县委书记方毅手中接过了慰问信和升学红包。

此前,桐庐发布了“惠民七条2020”政策,对桐庐户籍(或桐庐学籍)学生报名参加普通高考招生考试且被录取的,每人发放升学红包1000元。今年该县共有2000名学生符合领取条件,预计发放升学红包200万元。

连日来,桐庐县四套班子领导及各乡镇(街道)领导共走访高考优秀学子、困难学生代表500余名,为他们发放高考升学红包和慰问信,向全县取得优异成绩的高考学子们表示热烈祝贺和诚挚问候。其余学生将通过银行转账形式发放红包。

据介绍,桐庐县历届党委、政府始终不忘“办人民满意教育”初心,坚持教育优先发展战略,始终把教育作为第一民生工程,高看一眼,厚爱三分。

## 诸暨:中小学告别老旧破课桌椅

本报讯(通讯员 应柳漪 宣海龙)新学期,在诸暨市店口镇明诚小学,不少学生已用上了可调节式课桌椅,他们坐起来也更加舒适。

截至目前,诸暨已配备中小学可调节式课桌椅1.5万余套,首批改造对象系尚在沿用老旧破及不可调节课桌椅的学校及偏远薄弱学校,已超额完成任务,同时规范了40所直属学校、中心学校的课桌椅配置。

为切实改善中小学(幼儿园)的办学条件,在年初的诸暨市两会上,该市把公办学校教室功能提升工程纳入2020年民生实事十大项目,可调节式课桌椅更换是3个子项目之一。按要求,全市要于2020年至2022年完成中小学普通教室老旧破课桌椅的全面提升改造。



近日,2020年浙江省青少年阳光体育(体育传统项目学校)射箭比赛在杭州市下沙中学落幕。本次比赛分中学组和小学组,中学组有50米个人72支箭排名赛等项目,小学组则有18米个人72支箭排名赛等。图为比赛现场。

(本报通讯员 刘锦华 摄)

## 这个腼腆的男生成成了“无言良师”

### 杭师大接收首例本校学生遗体捐赠

□本报通讯员 成睿 陈鑫

“吾儿孟磊,抢救无效今晨与世长辞……为回报社会,也为了让吾儿回到生前学习生活的母校,按其遗愿遗体捐赠母校。”近日,杭州师范大学钱江学院学生孟磊父亲发来的一条微信朋友圈牵动了大家的心。

孟磊因急性淋巴细胞白血病不治离开了人世,根据他生前意愿,家属将遗体捐献杭师大医学院用于教学研究。据了解,这是该校接收到的第一例本校学生捐赠的遗体。

如果没有生病,1998年出生的孟磊本应该和同龄人一样正常读完

大学,参加工作,然而疾病却绊住了他前进的脚步。去年11月,因为持续背痛,孟磊前往医院检查,后被确诊为急性淋巴细胞白血病。

为了治疗,他不得不办理休学。治疗过程中,班级同学自发组织捐款,学院主动给予“阳光基金”补助,师生、家长一同期盼奇迹的发生。生病期间,孟磊最想念的是学习生活了近4年的学校。他在朋友圈写下“自己要加油赶紧好起来,快点回到学校”。本以为完成骨髓移植后能很快回到学校,但是病情却一次次延缓了他回校的脚步。

今年5月,孟磊接受了骨髓移植手术,但术后效果不理想,最终因白

血病合并严重并发症导致多脏器功能衰竭,生命定格在了22岁这一年。病重期间,孟磊向家人表达了自己对母校的不舍,并提出最后的心愿——捐献遗体给母校。“作为家长,我们尊重他的决定。”父亲孟加生给予支持,并帮助儿子了解整个流程,完成了相关捐献手续。

“他特别阳光开朗,乐于助人,有他在的地方,气氛总是特别好,他还是班里的开心果,把欢乐带给同学们。”班主任郭莎莎说,没想到那个看起来文静腼腆的他,人生最后的一个决定却这样轰轰烈烈。

8月30日,孟磊生前所在分院的党总支书记、班主任等专程赶往他

家,送上学院的慰问,并追授孟磊为“2020年度钱江骄傲”。他们感慨:“一直到生命的最后,他还是把乐观留给了别人,这种奉献精神让我们又感动又骄傲。”

在杭师大医学院的“无言墓碑”上刻有近百个名字,名字背后是逝者庄重的决定——将自己的遗体捐献出来。孟磊的名字也将刻在这块碑上。

杭师大医学院实验中心主任楼佳庆说:“现在医学院每年接收的遗体捐赠者有几十位,他们生前来自各行各业,身后都以‘无言良师’身份对医学人才培养起到至关重要的作用,为世间留下更多的希望。”